



# 教育科研参考

2024 年第 5 期

总第(90)期

上海商学院高等教育研究所编

2024 年 6 月 30 日

---

## 一流本科课程建设研究专题（上）

高校课程建设怎样更具“两性一度” .....	1
挖掘专业特色 建设国家级一流本科课程 .....	6
建设社会实践一流课程的“六个维度” .....	9
江西财经大学：拥抱数字经济 推进一流本科课程建设 .....	13

---

地址：上海市奉贤区环城东路 496 号上海商学院综合楼 503 室 邮编：201400  
电话：021-67100416 Email: 21130036@sbs.edu.cn



## 高校课程建设怎样更具“两性一度”

易高峰<sup>1</sup>

课程是建设教育强国的重要基石，是人才培养的核心要素，课程质量直接决定人才培养质量。我国高度重视课程建设，2019年教育部印发《关于一流本科课程建设的实施意见》，以提高课程的“高阶性、创新性和挑战度”（以下简称“两性一度”）为根本抓手，着力打造“金课”，淘汰“水课”，全面提升人才自主培养质量。

“两性一度”的提出和实施，全面贯彻落实“以学生发展为中心”的理念，要求课程内容具有前沿性和时代性，教学过程具有探究性、个性化和“跳一跳才能够得着”的学习挑战，实现知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维。

盐城师范学院工商管理类专业的核心课程“战略管理”，经过20余年三代人的实践探索，形成了“三阶递进·三融三化”的课程建设模式，践行“两性一度”，致力打破“沉默课堂”。

### 实现课程理念与目标迭代升级

由于部分课程负责人对课程建设问题把握不准，仍然沿袭传统的课程建设理念和建设目标，使得“两性一度”的要求对提升课堂质量的撬动作用不足。为此，必须实现对传统课程建设理念和目标

---

<sup>1</sup> 盐城师范学院教授



的迭代升级。

精准把握问题。通过调研师生、咨询专家，“战略管理”课程团队明确了课程亟须破解的三大难题：一是“重理论轻实践”学用脱节难题——理论教学与企业战略管理实践脱节，学生抬头难、动脑难、动手难；二是“课程学习与双创教育”两张皮难题——忽视将学生的战略思维训练与创新意识培养相融合、战略执行能力与创业实践能力相融合；三是“课程思政与知识传授”相割裂难题——思政案例雷同且不具特色，思政元素分散不成体系。

更新教学理念。针对上述问题，课程团队确立了“价值引导、学生中心、能力为本”的教学理念。以创新创业精神、社会责任感为价值引领的课程思政理念；以生成性课堂、实践性课堂、深度学习课堂，强化学生为中心的课堂教学理念；以能力为本、重在应用为原则的行动学习理念。

课程目标符合“两性一度”。“战略管理”课程的知识目标为培养学生系统掌握战略管理“1+2+3+X”知识体系，即掌握1种战略思维、2大环境分析法、3类战略管理实践、X项交叉复合能力，提升课程高阶性。能力目标为培养学生熟练运用战略管理基本技能，实现战略管理知识学习与创新创业战略能力培养融通，强化课程的创新性。素质目标为培养学生将成长目标定位为“有突出的创新创业精神和社会责任感的企业高层管理者”，增加课程的挑战度。

### 构建“递升式”教学逻辑主线



经过多年探索，课程团队形成了“三阶递进·三融三化”的课程建设模式。其中，“三阶递进”是指在教学环节上构建“低阶—中阶—高阶”的“递升式”教学逻辑主线。

首先，绘制课程知识图谱。充分利用数字化技术，对课程和专业知识点进行全面梳理与系统整合，采取“知识框架演绎结构+知识点结构+分层知识归纳提取”的演绎式知识萃取技术，绘制课程知识图谱，实现知识的有机组织、深入挖掘和全面利用，优化了课程知识体系。

其次，设计“三阶递进”的教学内容。在知识图谱的基础上，明确低阶梯侧重于战略管理的基本概念和基本理论讲授；中阶梯以战略管理的理论教学和案例教学为主；高阶梯以战略管理的复杂案例、训练学生实战能力为主，提升学生的战略素养。

再次，体现“三阶递进”教学内容的时代性、前沿性和高阶性。通过加强与国内外战略管理领域的知名专家、研究机构和智库合作，鼓励教师更新教学内容体系，将学科专业发展前沿和最新实践动态，按照“三阶递进”教学逻辑主线融入课程教学，凸显课程内容的时代性、前沿性和高阶性。

### 实施“三融”教学内容重构

“三融”指针对课程亟须破解的三大难题，实施课程融实践、课程融双创、课程融思政改革。

课程融实践。构建企业学习库，贯通理论与实践教学；邀请企



业家校友进课堂，研制系列课程相关案例，建立企业家领衔的行动学习企业库；与骨干企业联合建设实践平台，为学生提供个性化的实践学习平台。

课程融双创。通过虚拟教研室建设，课程团队融合创业师资力量；依托项目式教学，通过学科知识与创新创业思维之间的嵌入和拓展，实施“做中学、学中做、做中创”，开展互联网创业、红色创业、“揭榜挂帅”创业，实现从 0 到 1 的创新创业意识和能力培养。

课程融思政。深挖课程育人元素，深化课程育人功能，“战略管理”课程团队充分考虑课程的教学特点，开发配套的课程思政教材，设计了 32 个思政教学点，作为课程思政的内生载体，强化了课程知识与社会生活的实际联系，寓价值观引导于知识传授和能力培养之中。

### 推进“三化”教学方式改革

“三化”是指以教学内容情境化、教学方法多元化、教学评价过程化，有效衔接理论学习和实践教学。

教学内容情境化。基于行动学习，通过情景模拟、项目实践、角色扮演、小组讨论和深入企业一线，让学生体验从战略输入、战略行动到战略产出带来的竞争优势，感受战略管理的魅力，激发学生学习的主动性、合作性和实践性，打破课堂沉默。

教学方法多元化。依托云班课，统筹课前与课中学习，提升翻



转课堂效果。通过项目探究、案例点评、研讨辩论、同伴问答、教师导演、学生串演等，打造主题讨论式的生成性课堂、案例探究式的实践性课堂、科创融合式的深度学习课堂，推动将科研成果向教学成果转化，使知识教学与学生个体经验链接，不断提高“两性一度”的达成度。

教学评价过程化。鼓励教师利用信息技术，开展过程性评价，对小组讨论、师生互动、角色扮演、练习结果等情况进行全过程监测，建立学生线下线上课程学习档案。发挥评价的诊断和激励功能，促进学生高阶能力的形成。构建课程建设共同体，课程团队定期分享教学评价心得体会，以持续改进、提升课程质量。

当前，“三阶递进·三融三化”课程建设模式在提升本专业人才培养质量中发挥重要作用，学生在专业技能大赛中屡次获奖，如获“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛金奖等。近年来，由本专业毕业生创立的某玩具有限公司，年均销售额已达到 8000 多万元。

来源：中国教育报，2024-01-15



## 挖掘专业特色 建设国家级一流本科课程

刘焯 陈冲 钟玮<sup>1</sup>

近年来，四川师范大学服装与设计艺术学院以课程建设为核心，着力推动本科人才培养模式改革，落实立德树人根本任务，将立德树人成效作为检验工作的标准，深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育元素，建设适应新时代要求的一流本科课程。作为第二批国家一流本科课程，学院《时尚摄影》课程既是专业基础课，也是面向全校学生开设美育教育的通识课程，旨在培养学生在时尚摄影领域的专业技能和创意表达能力。课程教学团队紧密围绕一流本科课程建设实施意见中的指导思想，坚持立德树人，在课程核心框架的基础上稳步提升学生人文素质，培养具备扎实知识基础、专业能力的时尚摄影艺术人才。

课程建设是实现人才培养目标的重要手段之一，学院在开展《时尚摄影》等课程的建设过程中，致力于提供个性化、多样化和高质量的课程模块，以满足学生对知识与技能、创造与发展的多元需求。在强化教育质量和推动学科发展的同时，学院始终高度关注行业需求与社会发展，以高水平课程建设推动教学改革和人才培养工作高质量发展。

### 优化课程建设顶层设计

学院聚焦专业特色，着力优化课程顶层设计，设定清晰的课程目标和教学体系，在课程中融入专业领域的最新发展成果和行业动态，让学生在专业学习中将理论与实践结合，提升专业水平。《时尚摄影》课程的建设进一步完善了课程模块和体系架构，涵盖时尚摄影的基础

---

<sup>1</sup> 四川师范大学



理论、技术应用、创意表达等内容，并确保各个环节的连贯性和衔接性。在开展教学的过程中，教学团队创新教学方法和评估手段，针对课程实践性强的特征，采用案例分析、实践项目、实习实训等多元教学方法，激发学生的学习兴趣 and 动力；设计有效的评估手段，将作品展示、实践报告、团队合作评价有机融合，全面了解学生的综合能力和学习成果。学院为《时尚摄影》课程提供了必要的教学资源和设备支持，包括摄影器材、后期制作软件、实验室及工作室等，同时提供丰富的实训机会，让学生在掌握理论知识和专业技能的基础上，保持对行业前沿的紧密关注。

### 聚焦学科特色与专业优势

《时尚摄影》课程按照高校美育工作要求，秉承四川师范大学“重德、博学、务实、尚美”的校训和学院“艺工结合、引领时尚”的理念，以学生为中心，在媒介技术教育的基础上融入审美教育和课程思政，稳步提升人文素质教育水平，打造具有特色的专业课程、美育课程。课程建设强调“专业融合，协作提升”，深化与全国高校摄影专业的联系，持续推进与兄弟院校的沟通交流，整合不同院校、不同专业的师资力量。《时尚摄影》课程与学院开设的《服装设计》《时尚表演》《化妆造型》等课程进行资源整合，通过相互协作，让不同专业的教师参与专题指导，形成多学科跨专业的教学交流活动，提升了学生参与跨专业学习的兴趣，拓宽了学生的专业视野。

### 以科研引领学科建设

学院以教学改革促进课程建设，以教材建设规范教学，遵循学用结合服务社会的改革思路，及时将学界学术前沿信息、教师科研教改成果、社会需求植入课程实践。同时结合工作室培养、任务实践、以





赛促学等方式，有效提升课程建设能力，不断促进学科发展，凝练学科特色和优势，推动专业化人才培养高质量发展。

《时尚摄影》课程关注行业发展趋势，与时俱进更新知识体系，拓展建设具有创新性的教学板块。在现有一流课程资源的基础上，教学团队持续更新课程内容，不断充实课程资源，全面建成开放式慕课教学平台，推动摄影课程的内涵式发展，不仅高效达成课程目标，而且形成对兄弟院校和摄影行业的辐射效应。

在一流本科课程的建设与实施过程中，学院专业课程更加贴近行业需求，更加适应培养具有创新能力和实践能力专业人才的内在需求。课程的建设与学校的教学改革、人才培养战略相衔接，在促进学生全面发展、提升就业创业能力的同时，形成了整体的教育体系和战略规划。

来源：光明日报，2023-09-20



## 建设社会实践一流课程的“六个维度”

钟伟平<sup>1</sup>

教育部出台《关于一流本科课程建设的实施意见》（以下简称《实施意见》），明确提出实施一流本科课程“双万计划”，“社会实践一流课程”进入公众视野。

《实施意见》提出了“推动思想政治教育、专业教育与社会服务紧密结合，培养学生认识社会、研究社会、理解社会、服务社会的意识和能力，建设社会实践一流课程”的总要求。2020 年与 2023 年，教育部分两批共认定 10869 门国家级一流本科课程，其中社会实践类课程占 491 门。

当前，一些高校的社会实践一流课程存在主体重视程度不够、理解不深，课程实施效果不佳等问题。从课程性质上看，社会实践一流课程既不同于“实训”“实践”课，也不同于社会实践活动，我们须从其特征、属性、条件、资源、标准、评价等不同维度入手，探索其基本内涵、特质和建设路径。

### 以价值引领为首要特征

习近平总书记指出，要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这

<sup>1</sup> 许昌学院国家级一流本科课程“项目式写作”主持人



个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。我们在课程建设中坚持落实立德树人根本任务，首先要明晰“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题”。社会实践一流课程因其独有的社会性、实践性，育人元素汇聚，价值引领作用凸显。在具体操作中，教师引导学生走出教室、走出校门，到改革发展一线、社会基层，观察、参与、体悟，融理论学习、技术服务、社会调查、解决问题等为一体，在社会“大课堂”中实现价值塑造、知识传授和能力培养的有机统一。

### 以专业基础为基本支撑

社会实践一流课程不是“为实践而实践”，也不是“走马观花”策划一场活动，而是要和专业教学紧密结合，构建“专业+实践”的课程模式，引导学生利用扎实的专业知识，分析、解决现实生活相关领域的某些具体问题，真正做到学以致用。教学组织者要从所在高校的人才培养目标入手，分析学生和社会的需求点，“量身定制”课程目标，通过“理论+实践”教学，使学生扎实掌握专业知识，提升能力与素质，帮助学生更好地适应新时代就业需求，实现可持续发展。

### 以开放实践为重要属性

社会实践一流课程要遵循“做中学”以及情境认知等教学理论，强调“知行合一”，通过构建师生实践共同体，帮助学生完成基于问题的学习，学会从真实世界中获取真实问题，并尝试解决问题，而不是从课本或他人的经验中发现问题，从而树立更加自觉的



主体意识。从课堂之内到校园之外，学生在“两个场域”学习，一方面在观察、参与、体验中进一步开阔视野，了解社会生态，得到思政教育、文化底蕴的滋养；另一方面在知行合一的课程设计中，真正提升能力素质。

### 以资源汇聚为重要条件

学习环境的改变引发了一系列关系的“重新适应”，比如教与学的关系、校内外教学资源的关系等，形成了相对“开放”的实践课堂。如何打通课堂讲授与实践、课上与课下、学校与社会之间的关系，成为办好、办“活”实践类课程的关键。在师资方面，学校可以充分挖掘校内的“双师型”教师，以及校外相关领域的专家、有经验的资深从业者，共同打造课程教师团队。在实践基地方面，学校要积极联动地方，寻找适合开展实践教学的特色场馆、行业生产基地等，让实践学习落地落实。

### 以“两性一度”为重要标准

2018年，教育部发布的《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》指出，各高校要全面梳理各门课程的教学内容，淘汰“水课”、打造“金课”，合理提升学业挑战度、增加课程难度、拓展课程深度，切实提高课程教学质量。2019年，《实施意见》提出了“提升高阶性”“突出创新性”和“增加挑战度”（简称“两性一度”）的“金课”标准。“两性一度”聚焦培养学生解决复杂问题的综合能力和高阶思维，这是对所有一流课程的要求，也必然是社会实践一流课程的重要标准。“两性一度”标准



既有利于挖潜教师潜力、激发课程活力，又能让学生在“高挑战、高投入”的学习过程中建立一种内部动机，即知识不再是灌输的、与自我无关的外在内容，而是从自身经验出发、解答自身困惑的存在。

以多元考核为检验课程效果的重要方法。考核是课程建设的重要环节，是评价教学质量和学生学习效果的主要方式。社会实践一流课程中实践占比增多，传统课程的单一考核方式较难适应这种变化，应该构建一套与之适配的多元化且注重过程评价、发展评价的考核机制。考核内容要从“考核知识为主”向“考核能力和知识并重”转变，考核形式要从“单一闭卷考试为主”向“多样化考核为主”转变，考核方式要从“终结性评价为主”向“过程性评价为主”转变，评价主体要从“单一主体评价”向“多元主体评价”转变。

社会实践一流课程在帮助学生完成价值塑造、知识学习和能力提升方面具有重要价值，也进一步丰富了高校课程体系，为人才培养开辟了新维度。作为社会实践课程的实施者，我们应当充分考量以上六个维度，立足落实立德树人根本任务，瞄准培养目标，深入思考课程价值，深度挖掘课程特色，不断汇聚教学资源，形成育人合力，真正让这类课程成为学生参与度高、内容创新性强、形式灵活多样、助力学生成长成才的“金课”。

来源：中国教育报，2024-02-19



# 江西财经大学：拥抱数字经济 持续推进一流本科课程建设

中国教育报<sup>1</sup>

学校落实立德树人根本任务，秉承“以学生为中心”的教育理念，推行“五新驱动”政策，依托数字化技术促改革、建金课、筛水课，全面提升课程质量，打造江财特色金课体系，主动拥抱数字经济，持续推进一流本科课程建设，助推学校人才培养质量再上新台阶。目前，学校课程建设取得累累硕果，现有 36 门国家一流本科课程、172 门省级一流本科课程，国家一流本科课程总数位居全国财经类高校前列。

在构建课程体系新矩阵方面，学校深挖课程思政元素，构建思政课程与课程思政协同育人体系；重构专业主干课程体系，严抓专业主干课教学质量，按照“两性一度”的要求，加强专业主干课的建设与改造；优化通识课与专业选修课结构和内容。贯彻“新文科”理念，积极推动课程建设与信息技术深度融合，提高课程质量。在开辟课程新路径方面，学校多措并举，开设产教融合课、学科前沿课、交叉融合课、开放共享课、开设虚拟仿真课等，并依照“三个课堂联动、三类实践互促”原则，制定第二课堂成绩单，设置发展指导课，开发竞赛指导课，实现显性课程和隐性课程联动发展。在改革课程新范式方面，学校出台相关制度，推出一批新教学范式

<sup>1</sup> 中国教育报教育视窗



示范课程，推进“课堂革命”，构建课堂教学新形态；改造智慧教室，打造休闲共创区，打造一体化课程资源平台，强化线上线下互动学习；基于传统教材融入慕课、云平台、虚拟现实等，建设数字化教学资源；借助信息化教学工具，开展课堂变革的设计、实施和评价，探索课堂教学流程再造。

在创建课程新机制方面，健全课程管理制度，优化资源配置，规范和激励教师建课，夯实一流课程创生基础；落实教师主体责任，充分尊重任课教师的专业性；利用新版教务系统、智慧教室后台数据和网络教学平台数据，对课程进行非介入式智能督导评估，让教师牢牢把握课堂主阵地。开展多类型、广范围、高水平的教师培训，重视课程激励有效多元，完善课程建设激励制度。

来源：中国教育报，2023-10-25

